

江西省分宜县专武干部丁清勇多方收集整理红色资源——

“寻找的是物件，守护的是记忆”

■郭柳婷 本报记者 郭冬明

天边刚泛起鱼肚白，江西省分宜县专武干部丁清勇驾车缓慢行驶在一条乡村小路上，副驾驶座位上放着一台相机、一本工作笔记和一面放大镜——这些都是他用来寻找红色文物、收集红色故事的宝贝。此行，他是受抗美援朝老兵袁师卫嘱托，来取几件红色老物件。

“一件红色文物，就是一段红色历史。”从去年7月至今，丁清勇一直利用休息时间寻找散落在民间的红色文物，“我想把它们收集起来，捐给江西革命军事馆。”丁清勇告诉记者。

谈起寻找文物的初衷，丁清勇说起已去世的爷爷丁军光。“爷爷是抗美援朝老兵，有两枚抗美援朝纪念章，爷爷说那是战友们用生命换来的。”丁清勇回忆，有一次，他不小心把纪念章摔在地上，向来温和的爷爷发了火。“后来再也没让我碰过。”丁清勇不好意思地说。

受爷爷影响，18岁那年，丁清勇参军入伍。战友们得知他的爷爷是参战老兵，十分羡慕，常常缠着他问各种细节。在部队服役16年后，丁清勇退伍回乡成为一名专武干部。

去年7月，得知江西革命军事馆面向社会征集红色文物，丁清勇便征询家人意见，希望捐赠爷爷的两枚纪念章。丁清勇翻开日记本，指着一行字念道：“荣耀属于所有长眠的战友。”丁清勇告诉家人，这话是爷爷在世时说的，捐出



纪念章，才能让更多人看到他的战友。一阵沉默过后，丁清勇父亲取出纪念章和几件物品，郑重地说：“都捐了吧，你要把它们的故事好好整理，让更多人知道，你爷爷和他的战友当年有多勇敢！”

父亲的嘱托，让丁清勇感受到前所未有的使命感。去年国庆假期，丁清勇自驾出游途中，听说百里外有位抗美援朝老兵，当即调转车头扎进深山。不料，92岁的抗美援朝老兵袁清明把着门框，眼里满是警惕。

原来，几年前，曾有不法分子想骗走老人的旧物，幸好老人子女及时识破。得知原委，丁清勇每周都会前去看望老人，听老人讲战斗故事，帮老人干家务。一天，丁清勇陪袁清明晒太阳时，唱起爷爷曾经教他的歌谣：“子弹打在半空里，看你调皮不调皮……”袁清明的眼睛一亮，也跟着哼起来。临别之际，袁清明取出珍藏多年的军用水壶和老照片交给丁清勇，叮嘱道：“那首歌是我们当年在朝鲜经常唱的，我老啦，这

歌你要继续唱下去，东西你们帮我保管好！”

这样的跋涉，渐渐成了丁清勇工作之余的常态。偶尔，妻子也会抱怨他不着家，但最后都会一笑置之。“他总是跟我讲，寻找红色文物，寻找的是物件，守护的是记忆。”妻子笑着说。

星火之微，亦能燎原。不仅他的家人，丁清勇的同事们也渐渐被他的执着打动，自发加入“寻宝”队伍。在一次走访摸排中，一张“文物地图”慢慢绘制而成。他们还根据经验摸索出“三个一”工作法：用乡音俚语叩开乡亲们心扉，凭一本手写台账串联散落线索，靠“抢救小队”留住鲜活历史。

寻找文物的同时，丁清勇团队还与县融媒体中心合作，用镜头记录老兵心底最深的记忆：有的讲述飞机在头顶盘旋的夜晚，有的回忆战友牺牲的场景……拍摄九旬老兵袁师卫时，老人模仿起举枪射击的姿势，动作有些迟缓，但他嘴里念念有词：“敌人来一个，我就打一个。”

“文物不是冷冰冰的物品，而是鲜活的记忆。”丁清勇告诉记者，这些鲜活的口述记录同样是文物，下一步，他们会整理分类，并依托科技手段向大众展示，让更多人了解铭记那段岁月。

左上图：丁清勇（右一）走访抗美援朝老兵袁师卫（中）。 袁树根摄



5月中旬，湖南省衡阳市南岳区人武部组织民兵无人机骨干集训，提升遂行任务能力。 彭 贵摄

同唱「红星歌」 共话爱国情

辽宁省沈阳市大东区师生与抗美援朝老兵郭大为相聚「云端」

■李冬生 徐 贺

“红星闪闪放光彩，红星灿灿暖胸怀……”初夏时节，熟悉的旋律在辽宁省沈阳市大东区尚品东越学校大礼堂响起。在《红星歌》创作者、抗美援朝老兵郭大为的带领下，该区33所中小学近10万师生相聚“云端”同唱一首红歌，以特殊方式开启一堂别开生面的国防教育课。

当郭大为携带珍藏的战地日记和泛黄的手稿走上讲台，礼堂里和屏幕上响起雷鸣般的掌声。

“这堂国防教育课，我们以音乐为媒，邀请著名词作家郭大为讲述经典红歌背后的创作故事。”大东区教育局领导介绍，此次军地携手以“战火中的诗与远方”为主题，将红色歌曲、红色影视、互动游戏巧妙穿插，通过视频连线为全区中小学校师生带来一堂“云端”国防课。

“敌机在头顶盘旋扫射，我们就趴在坑道里写歌词……”看着屏幕上的一张张老照片，郭大为讲述了当年与战友深入战斗一线创作歌曲的故事。

“敌人炸桥时，战士们用身体掩护修桥的器械，许多战士牺牲，但无一人退缩……”谈及当年的战斗场景，郭大为几度哽咽。

“我们今天能有这么好的学习生活条件，是先辈们用鲜血换来的，要珍惜来之不易的幸福！”沈阳市第136中学学生宋艳秋握紧了拳头。

红色歌曲合唱、军歌歌词接龙、画作展示……通过大屏幕，沈阳大学附属学校、沈阳市第107中学等10多所中学的学生们踊跃参与互动。

“郭爷爷，这是前段时间我去抗美援朝烈士陵园参观后画的。”屏幕上，望花小学六年级学生王一帆举着“黄继光挺身堵机枪”的画作向大家展示。

“心有英雄，才能崇拜英雄。”望花小学教师张宇成介绍，沈阳市抗美援朝烈士陵园安葬着黄继光、邱少云等百余位烈士。前阵子，学校组织开展“为烈士画像”活动，用画笔拉近与英雄的时空距离。

“我替战友谢谢同学们！我们的国家后继有人，会越来越强大！”看着

一张张烈士画像，郭大为郑重地敬了一个军礼。

下课铃声响起，阳光透过礼堂穹顶洒在老兵胸前的勋章上，与同学们校服上的红星交相辉映。

吉林省梅河口市

征兵宣传走进毕业招聘专场

本报讯 李强、陈德余报道：近日，吉林省梅河口市人武部利用高校举办毕业生专场招聘会契机，走进现场开展征兵宣传活动，营造浓厚的参军报国氛围。

笔者在活动现场看到，工作人员在校内设置多个宣传点，摆放精心制作的展板，充分展示军队的发展历程、辉煌成就以及丰富多彩的军营生活。

活动中，优秀退役大学生士兵代表刘航分享了自己的军旅生活，讲述了自己部队的成长与收获。

“现在做视力矫正手术，影响下半

年入伍吗？”毕业生入伍，退役后就业还算应届生身份吗？”……互动环节，同学们踊跃提问，工作人员为咨询学生详细解读体检标准、政考要求，以及大学生入伍的发展前景、就业安置等一系列政策，针对有参军意愿的学生给出职业发展建议，并公布热线电话，及时回应他们的关切。

此次活动增进了大学生对参军入伍政策的了解，有效激发大学生携笔从戎热情。活动当天，40余名学生现场报名应征。



日前，山东省菏泽军分区组织民兵进行战地医疗救护训练。图为民兵医疗救护分队救治“伤员”。 刘继瑞摄



近日，四川省成都市武侯区人武部举行2025年基于民兵集中点验大会。

上图：基于民兵拉动。

左图：工作人员核实基于民兵信息。

杨龙泉摄

新疆乌鲁木齐市新市区人武部

组织基层建设观摩

本报讯 崔建涛报道：5月上旬，新疆乌鲁木齐市新市区人武部所属乡镇（街道）武装部部长走进六十户乡，参加基层武装部规范化建设现场观摩会。该人武部通过“实地观摩+经验介绍+问题答疑”的方式，重点围绕“三室一库”标准化建设交流经验做法，着力提升各基层武装部规范化建设水平。

吉林省柳河县人武部

助力新兵家庭春耕

本报讯 康志峻报道：近日，针对春耕期间部分入伍新兵家庭劳动力不足等实际困难，吉林省柳河县人武部成立6支民兵助农分队，累计出动民兵100余人次，帮助困难新兵家庭耕种土地300余亩，及时完成春耕播种，助力入伍新兵在部队安心服役。

贵州省黔西南州军地携手铺设退役军人就业创业“快车道”

共建“周周招聘会”常态机制

本报讯 陈娜、翟聪报道：“没想到在家门口就找到了心仪工作！”近日，在贵州省黔西南州“周周招聘会”现场，退役军人杨胜波与招聘企业达成就业意向。

为破解退役军人就业难题，黔西南州军地联合共建“周周招聘会”常态化机制，通过军地多方协同发力，为退役军人返乡就业创业铺设“快车道”。

“创建这一机制，旨在破解退役军人返乡后面临的就业信息不对称和服务链条断层两大难题。”该州退役军人事务局领导介绍，以往的招聘会周期长、频次低，退役军人常因岗位信息滞后导致“就业等待期”延长。同时，此前的政策宣讲和一次性岗位推荐缺乏后

续跟踪服务与技能培训支持，部分退役军人因技能不匹配导致发展受阻。

为此，他们联合军地相关部门走访调研，最终决定按照“高频次、常态化”的思路，建立“周周招聘会”机制，每周固定举办线上线下招聘活动，并配套全周期跟踪服务与多种定制化技能培训，覆盖无人机驾驶、消防设施操作等紧贴市场需求的领域，助力退役军人快速适配岗位、提升就业能力。

3月24日，首场招聘会在黔西南州退役军人服务中心一楼大厅举行，17家优质企业线下参与，60余家线上招聘企业的信息在现场电子显示屏滚动播放，共提供600余个就业岗位，涵盖汽车驾

驶、教育培训等多个领域。活动吸引百余名退役军人及家属参加，现场多人达成就业意向。

该机制运行2个月以来，已举办8场招聘会，成效显著。30余名退役军人及家属实现成功就业，岗位匹配周期缩短至1个月；合作企业扩展至近百家，企业反馈退役军人培训后上岗合格率达95%。

兴义军分区相关领导表示，此项机制增强了退役军人归属感获得感，地方企业也注入“迷彩力量”提升工作效率，形成军地协作推动就业与发展的双赢格局，以长效服务为退役军人职业发展注入持续动力。